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Rachunek  kosztów i efektów dla inżynierów





Sformułowanie problemu



	Problematyka kosztów w krajach Unii Europejskiej znajduje poczesne miejsce w programach studiów technicznych.

	W gospodarce rynkowej możemy mówić o walce konkurencyjnej przedsiębiorstw, która może posiadać dwa zasadnicze kierunki:

aspekt doskonalenia produktu zmierzający do uzyskania monopolu na dany produkt, lub na takie jego cechy użytkowe, które zapewniają łatwą stosunkowo sprzedaż (konkurencja na tle jakości produktów),

aspekt cenowy, który prowadzi do wygrywania walki konkurencyjnej w oparciu o stosunkowo niskie ceny, co wymaga jednak bardzo niskich kosztów jednostkowych danego produktu.

	Niskie koszty możemy uzyskać wtedy i tylko wtedy, gdy kadra inżynieryjno-techniczna w danym przedsiębiorstwie weźmie sprawy kosztów jednostkowych w swoje ręce. W Niemczech rachunek kosztów odgrywa dużą rolę w wykształceniu inżyniera i technika dlatego, że właśnie ta kadra decyduje o nowych technologiach, które przyczyniają się do podnoszenia jakości produktów, ale przy daleko idących ograniczeniach wzrostu kosztów. Dzieje się tak dlatego, że projektowania czy też doskonalenia danego produktu przebiega przy ścisłej analizie kosztów. Najlepsze rozwiązanie technologii produktu może być zaakceptowane przez kierownictwo przedsiębiorstwa wtedy i tylko wtedy, gdy koszty jednostkowe projektowanych (doskonalonych) produktów są porównywalnie niskie. Wymaga to doskonałej znajomości problematyki kosztów, a trzeba przyznać, że jest to wiedza tak samo potrzebna wiedza technologiczna.

	Można wręcz zaryzykować twierdzenie, że technolog w danym przedsiębiorstwie unikający liczenia na każdym kroku kosztów jest już dziś technologiem o niepełnej sprawności projektowej. W książce poświęconej problematyce zarządzania (Strategor, Zarządzanie firmą) amatorzy piszą na ten temat następująco1 :

„ W momencie gdy w jakiejś dziedzinie pojawia się efekt doświadczenia, naturalną strategią przedsiębiorstwa staje się jego dążenie do jego osiągnięcia i czerpania korzyści z obniżki kosztów. Niskie koszty stają się kluczowym czynnikiem sukcesu w danym sektorze”.

	Walka konkurencyjna o udział w rynku prowadzi z reguły do ustalenia się cen rynkowych będących pochodnią poziomu kosztów ponoszonych przez producentów najbardziej efektywnych, co ilustruje rysunek 1.



	Schemat 1. Doświadczenie
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Źródło: Strategor, Zarządzanie firmą, Warszawa 1995, s.82.

�

1Strategor, Zarządz. firmą, struktury, decyzje, tożsamość, W-wa 1995, s.82-82

	Nie trzeba dodawać, że przedsiębiorstwo A, które posiada największe doświadczenie w produkcji danego produktu, osiąga niskie koszty tym samym uzyskuje największą marżę zysku.

	Mechanizm działania walki konkurencyjnej zmusza przedsiębiorstwo do wprowadzenia nowoczesnego rachunku kosztów, który będzie sprężony z procesami planowania - realizacji - kontroli działalności w przekroju poszczególnych produktów (tzw. nośników kosztów - po co koszty zostały poniesione), poszczególnych miejsc powstawania kosztów (wydziały produkcji podstawowej i pomocniczej), ale również koszty komórek zaopatrzenia i sprzedaży. Aktywny rachunek kosztów może spełnić jedynie swoje zadanie, gdy będzie się składał z:

planistycznego rachunku kosztów (i efektów).

retrospektywnego rachunku kosztów (i efektów),��

3) analizy retro-prospektywnej kosztów i efektów. 



	Schemat 2. Rachunek kosztów i efektów
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Pojęcie kosztów i efektów gospodarczych.



	Każda działalność gospodarcza, która przynosi efekty gospodarcze (produkcja dóbr, świadczenie usług, handel jako specyficzna usługa itp.) wymaga ponoszenia kosztów.

	Pojęcie kosztów jest bardzo różnorodnie definiowane i dlatego przyjmiemy określenie stosunkowo proste, chociaż nawiązuje ono do podobnych określeń występujących w literaturze zachodniej. 2

	Przez koszty możemy rozumieć wyrażone w pieniądzu zużycie dóbr i usług  w pewnym okresie czasu związane z uzyskaniem efektów (wytworzenie i sprzedaż produktów lub

szeroko pojętych usług). 3

	W oparciu o przedstawioną definicję można wyodrębnić 4 zasadnicze komponenty składające się na pojęcie kosztów.

( Koszty to przede wszystkim ilościowo wymierne zużycie dóbr (zarówno elementów majątku trwałego jak i obrotowego) jak i usług świadczonych przez dostawców usług. Do kosztów zaliczamy również wydatki związane z podatkami lokalnymi lub ogólnopaństwowymi. Podatki można przez daleko idącą analogię potraktować jako usługi państwa na rzecz społeczeństwa, a w tym również na rzecz przedsiębiorstwa (usługi bezpieczeństwa zewnętrznego i wewnętrznego, usługi w zakresie rozstrzygnięcia sporów itp.).

( Zużycie szeroko pojętych dóbr i usług musi być wycenione w pieniądzu. Pieniądz pozwala sprowadzić do wspólnego mianownika zużycie różnorodnych czynników produkcji i dlatego można porównywać koszty różnorodnych technologii i 





�

2R. Prei(ler Kostenrechnung, W: Kompendium Betriebs witschaftslehre, 7 wyd. pod redakcją U. Bestmann, Munchenn-Wien 1994, s.594; A.G. Coenenberg, Kosten rechnung und Kostenanalyse, 3 wyd., Landsberg am Lechii 1997, s.172.

3Dla przykładu podaję definicję J. Webera (Einfuhrung in des Rechnungswesen II, Kostenrechnung, Stuttgart 1994, s.35) „Koszty = ilość zużytych czynników produkcji x cena jednostek zużytych czynników produkcji”; R. Prei(ler przyjmuje, że „Przez koszty rozumiemy wycenione zużycie dóbr i usług do wytworzenia i sprzedaży produktów: op. Cit, s.594

wybrać na tej podstawie taką technologię, która pozwala wytworzyć dany produkt najtaniej. Bardziej ogólnie możemy powiedzieć, że koszty pozwalają podejmować racjonalne decyzje z punktu widzenia celu jakie stawia sobie przedsiębiorstwo.

( Koszty muszą dotyczyć pewnego okresu czasu dlatego, że w praktyce życia gospodarczego ponosimy nakłady (wycenione w pieniądzu zużycie dóbr i usług), które dotyczą efektów, które uzyskamy w przyszłych okresach (nakłady na opracowanie nowego modelu samochodu).

	W rachunku kosztów istnieje zasada współmierności kosztów i efektów (przychodów finansowych). Zasada współmierności polega na tym, że do kosztów zaliczymy tylko te nakłady, które dotyczą efektów gospodarczych (przychodów, dochodów) uzyskanych w okresie t0 - t1. Można to przedstawić następująco:
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	Prawidłowy rachunek kosztów musi bardzo dokładnie rozgraniczyć koszty bieżące i następnego okresu zwłaszcza na przełomie roku gospodarczego. Dotyczy to szczególnie zużycia takich i usług, w których faktury przychodzą w okresach ustalonych przez dostawcę  (opłaty telefoniczne, zużycie energii elektrycznej, wody itp.). W związku z tym zużycie tych dóbr i usług należy ustalić w oparciu o odczyty liczników lub szacunkowe wyliczenia. Podobne problemy występują przy ustalaniu efektów gospodarczych. Do efektów gospodarczych (przychody finansowe) w miesiącu grudniu zaliczymy tylko produkcję (produkty) wytworzoną w tym miesiącu. Dotyczy to również sprzedaży i dlatego szczegółowe przepisy określają moment sprzedaży, który musi być zlokalizowany w okresie grudnia (faktyczna sprzedaż) mimo iż zapłata za dostarczone produkty będzie dokonana w miesiącu styczniu następnego roku (zasada memoriałowa).

	To rozgraniczenie w czasie kosztów i efektów gospodarczych wymaga współdziałania służb technicznych i ekonomicznych w prawidłowym ustalaniu tych wielkości.

	Można nasze rozważania zilustrować danymi zawartymi w tabeli.



Tabela 1. Zużycie w ujęciu ilościowym i dotyczące pewnych okresów czasu jako komponenty kosztów.

 

Okres czasu�1�2�3�4�5��Ilość (kg) materiał�10�12�8�4,5�6��Czas (godziny) pracy�20�20�18�16,0�15��Cena jednostkowa zł. /kg  materiału�5�5�6�7�8��Stawka za godzinę pracy�10�12�13�14�11��Koszty (ilość x cena materiałów)�50�60�48�31,5�48��Koszty (godz. x stawka za) pracy�200�240�224�224�165��Koszty całkowite�250�300�272�255,5�213��Źródło: Opracowanie własne na podstawie R. Prei(ler, Kostenrechnung, op. cit., s. 595.



( Efekt jako element definicji kosztów jest wyjątkowo wyeksponowany w literaturze niemieckiej. Wiele podręczników w Niemczech nosi nazwę Kosten und Leistungsrechung4 przy czym pojęcie Leistung jest bardzo wieloznaczne.

	Pojęcie Leistung wyjaśnia R. Prei(ler w ten sposób, że jest to przedmiot, dla którego zostały poniesione koszty czyli wytworzone produkty (dobra i usługi) i wycenione wg cen sprzedażnych.

	Dla przykładu pojęcie Leistung będzie dotyczyło posiłków i napojów w restauracji, czy też lalek w fabryce zabawek.

Zależność między kosztami a efektami znalazło swój wyraz w przedstawionych wskaźnikach.5



�EMBED CorelDraw.Rysunek.7���Źródło: Opracowanie własne na podstawie J. Weber, Einf(hrung in das Rechnungswesen II Kostenrechnung, Stuttgart 1994, 3 wyd., s.30.

�

4 J. Klock, G Sieben, T. Scchildbach, Kosten und Leistungsrechnung, 7 wyd., Dusseldorf 1993.

5 W. Hopfenbeek, Allgemeine (etriebswirtschefts-und Management - Lehre, 3 wyd., Landsberg am Lech 1001, s.81.

W Polsce odpowiednikiem Leistung będzie pojęcie efektów gospodarczych.

	Pojęcie efektu gospodarczego, jako odpowiednik niemieckiego „Leistung” jest propozycją terminologiczną. Efekt gospodarczy w przedsiębiorstwie będzie się składał z efektów częściowych a mianowicie:

- efekty przychodów środków trwałych i materiałów z procesu zaopatrzenia wg cen nabycia,

- przychody z produkcji wytworzonych produktów wg technicznych kosztów wytwarzania,

- przychody ze sprzedaży tj. suma sprzedanych produktów pomnożona przez cenę sprzedaży.

	Zależność między kosztami i efektami gospodarczymi można przedstawić następująco:



	Schemat 3. Funkcje rachunku kosztów. Realny proces gospodarczy.
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie J. Weber, Einfuhrung in das Rechnungswesen II Kostenrechnung, Stuttgart 1994, 3 wyd., s.30.

	Przedstawiony Schemat 1 przedstawia nam rachunek kosztów produkcji. Część górna rysunku odzwierciedla nam zużycie czynników produkcji, które wycenione w pieniądzach stanowią koszty (dolna część rysunku). Transformacja czynników produkcji (procesy produkcyjne) w swym efekcie przynosi produkty, które wycenione w wyniku procesów kalkulacji odzwierciedla efekty gospodarcze (przychody z produkcji).

	Proces kalkulacji to przeciwstawianie kosztów wytworzonym produktom. Kalkulacja kosztów jednostkowych można odzwierciedlić w sposób następujący:

					K

�				k = 

					q



	k - Koszt jednostkowy

	q - ilość wytworzonych produktów

	K - Koszty całkowite



	Jest to prosty przykład kalkulacji dzieleniowej, zakładający, że wytworzono tylko jeden produkt i brak jest produkcji w toku (ani stan początkowy, ani stan końcowy)



Koszty i efekty procesów zaopatrzenia, produkcji i sprzedaży.



Wyjaśnienia wstępne.

	W każdym przedsiębiorstwie występują trzy zasadnicze procesy gospodarcze, a mianowicie:

- proces zaopatrzenia w środki produkcji (środki trwałe i materiały)

- proces produkcji

- proces sprzedaży.

	Można te procesy przedstawić w formie następującego rysunku.



	Schemat 4. Procesy zaopatrzenia, produkcji i sprzedaży.
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie T. Jasperson, Produkt - Controlling, II wyd. M(nchen-Wien, 1995, s.8.



	Cechą wspólną procesów zaopatrzenia, produkcji i sprzedaży jest to, że we wszystkich tych procesach występują koszty (Input) i efekty (Output). Specyfika każdego z tych procesów polega na tym, że inny jest charakter ponoszonych kosztów i inna treść uzyskiwanych efektów. 

	Problematykę zaopatrzenia w środki produkcji można w rachunkowości przedstawić jakby z dwóch stron, a mianowicie:

- pierwsza strona procesu zaopatrzenia to ponoszenie kosztów, na które się składają:

- koszty (cena zakupu) policzone przez dostawę w fakturze za dostarczone materiały (zakupione materiały nie stanowią klasycznego kosztu, gdyż nie zostały zużyte, ale zostały przemieszczone od dostawcy do nabywcy),

- koszty sprowadzenia materiałów do magazynu, a więc koszty transportu i wyładunku materiałów,

- druga strona procesu zaopatrzenia to efekt w postaci zgromadzonych w magazynie materiałów, czyli w miejscu dogodnym do ich przekazywania do produkcji. Zgromadzone materiały można wycenić według ceny nabycia (kosztów nabycia), na które składają się cena zakupu (koszt zakupionych materiałów) i koszty związane z zakupem (transport i wyładunek).

	Można to przedstawić w formie schematu zamieszczonego na stronie następnej.



	Schemat 5. Ewidencja zakupu materiałów.
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	Na podobnych zasadach przebiega zaopatrzenie w środki trwałe z tym, że proces zaopatrzenia w środki trwałe nazywamy inwestycjami w środki trwałe (pojęcie inwestycji jest bardzo szerokie i w gospodarce rynkowej oznacza również zakup papierów wartościowych). Inwestycje w środki trwałe wymagają nie tylko zakupienia maszyn i urządzeń, ale również zmontowania ich na stanowiskach pracy oraz przeprowadzenia prób technologicznych. Wachlarz kosztów inwestycyjnych jest nieco szerszy niż koszty związane z zaopatrzeniem w materiały. Efektem inwestycji w środki trwałe są konkretne  budynki, maszyny i urządzenia techniczne przyjęte do eksploatacji. Można to przedstawić następująco:



	Schemat 6. Ewidencja inwestycji w środki trwałe.
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	Zaopatrzenie zatem to proces gospodarczy, w którym wyłaniają się następujące problemy:

( jak zakupić środki produkcji po najniższych cenach (przy zachowaniu parametrów jakościowych),

( jak sprowadzić (względnie sprowadzić i zmontować np. maszyny) środki produkcji ponosząc najniższe koszty zakupu w przeliczeniu na jednostkę np. materiałów czy też maszyn.

	Im niższa będzie wartość (cena nabycia) zakupionych materiałów tym niższe będą koszty produkcji, co pozwala w walce konkurencyjnej odnosić sukcesy.

	Problemy te rozwiązywane są obecnie przez logistykę, która to dyscyplina między innymi zainteresowała się kosztami sfery zaopatrzenia zwanymi kosztami logistycznymi.

	Koszty i efekty procesu zaopatrzenia stanowią fragment kompleksowego rachunku kosztów (kosztów i efektów) co ilustruje następujący schemat:



	





Schemat 7. Obszary problemowe rachunku kosztów i efektów.
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie P. Prei(ler: Kostenrechnung (w): Kempendium des Betriebswirtschaftslehre, Wyd. V. M(nchen - Wien 1990, s.571.



	Należy zwrócić uwagę, że w gospodarce rynkowej możliwości dokonywania racjonalnych zakupów są stosunkowo łatwe jeżeli wykorzystamy zasady logistyki i rachunku kosztów logistycznych.

	Najpełniejsze możliwości zaprezentowania rachunku kosztów dotyczą procesów produkcji, które mogą być bardzo skomplikowane, wielofazowe czy też wielofunkcyjne i kalkulacja kosztów jednostkowego produktu stwarza wiele problemów, które muszą znać inżynierowie i technicy. Koszt jednostkowy produktu jest w pewnym sensie weryfikatorem przyjętej technologii i rozwiązań organizacyjnych. Najlepsza technologia i organizacja procesów produkcji nie przyniesie efektów kosztowych, jeżeli nie wykorzystamy dobrodziejstwa np. skali produkcji.

	Rachunek kosztów i efektów procesów produkcji można przedstawić jako proces transformacji czynników produkcji w produkty co przedstawia schemat.

	Schemat 8. Rachunek kosztów i efektów procesów produkcji.
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	Źródło: Opracowanie własne.



	Rachunkowość ujmuje proces produkcji z dwóch stron. Pierwsza strona jest związana z ponoszeniem kosztów, a druga - to uzyskanie efektów w postaci wytworzenia określonej ilości produktów lub usług. Na etapie procesu produkcji nie wykazujemy zysku, gdyż produkty nie zostały sprzedane. Zysk jest ustalony dopiero po sprzedaży produktów. Szczegółowe zasady rachunku kosztów produkcji przedstawimy w toku dalszych naszych rozważań.

	Dla zrealizowania całokształtu procesów gospodarczych należy scharakteryzować jeszcze proces sprzedaży.

	Sprzedaż jest procesem gospodarczym, w którym możemy wyodrębnić dwie strony, a więc:

( proces przekazania do sprzedaży wytworzonych produktów, których koszt jest iloczynem ilości sprzedanych produktów i kosztu jednostkowego danego produktu,

( proces czynności związanych ze sprzedażą, które powodują powstawanie kosztów związanych ze sprzedażą (np. opakowanie produktów).

	Druga strona to zaakceptowana przez odbiorcę ilość przekazanych produktów i ich cena, czyli przychody ze sprzedaży (dochody), które równocześnie powodują powstanie roszczenia (należności w stosunku do odbiorcy). Jeżeli przychody ze sprzedaży są wyższe niż przyniesione koszty własne, wówczas wystąpi zysk, ale gdyby przychody były niższe niż koszty własne wówczas wystąpi strata.

	Proces sprzedaży w formie graficznej przedstawiono na schemacie.



	Schemat 9. Model procesu sprzedaży.
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	Źródło: Opracowanie własne.
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*	Pojęcie przychodu posiada finansowo-podatkowy charakter i jest odpowiednikiem niemieckiego Leistun. W rachunkowości pojęcie przychodu jest przeciwieństwem rozchodów. Tą dwuznaczność można rozwiązać przyjmując określenie przychody finansowe. Takich dwuznacznych pojęć w rachunkowości jest znacznie więcej.

Uwzględniając system kont możemy przedstawić procesy zaopatrzenia produkcji i sprzedaży w sposób uproszczony następująco:



�

	

�Schemat 10. Model ewidencji procesów zaopatrzenia, produkcji i sprzedaży.
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Ten schemat ewidencji procesów gospodarczych jest zgodny z ruchem okrężnym środków gospodarczych. Za pieniądze zakupujemy środki trwałe i materiały, które zużywamy w procesie produkcji. Zużyte środki trwałe i materiały jak również wynagrodzenia pracowników stanowią koszty wytwarzania produktów, które kalkulujemy (suma kosztów: ilość wytworzonych produktów), a następnie przyjmujemy do magazynu produkty. Przekazane do sprzedaży produkty powiększone o koszty sprzedaży (opakowanie, reklama) stanowią łączny koszt sprzedanych produktów. Przychody finansowe ze sprzedaży.



�Koszty i efekty procesu produkcji.



	Proces produkcji wieloasortymentowej jest skomplikowany z reguły pod względem technologiczno-organizacyjnym, ale również i kosztowym.

	W schemacie nr 8 dotyczącym rachunku kosztów i efektów produkcji częściowo wyjaśniono rodzaje kosztów. Układ rodzajowy kosztów odpowiada nam na pytanie jakie koszty powstają. W celu scharakteryzowania układu rodzajowego kosztów przyjmujemy dane dotyczące konkretnego przedsiębiorstwa przemysłowego „x”, co ilustruje tabela.



	Tabela 2. Koszty w układzie rodzajowym.





Lp.�

Wyszczególnienie�Koszty

w r. 1995 (zł.)�Koszty

w r. 1996 (zł.)�Wskaźnik struktury (%)

  1995r.          1996r.�Wskaźnik

dynamiki (%)��1.�Amortyzacja�778247 �1523463�   1,90�  3,40�195,75��2.�Zużycie materiałów 

i energ.�

24401664 �

30433590�

60,90�

64,30�

124,71��3.�Usługi obce�4580346 �4674858�11,40�  9,90�102,06��4.�Wynagrodzenia�6225435 �6188852�15,50�13,00�  99,40��5.�Narzuty na wynagrodzenie�3385669 �3251118�   8,40�  6,90�  96,02��6.�Podatki i opłaty �693334�1155051�   1,70�   2,38�166,50��7.�Wydatki na cele reprezent.��10168��   0,02�x��8.�Podróże służbowe��60126��   0,10�x��9.�Razem�40064695�47297226�100,00�100,00�118,05��	W oparciu o dane liczbowe kosztów w układzie rodzajowym możemy przedstawić ich strukturę w postaci histogramu.



	Wykres. Struktura kosztów w układzie rodzajowym.
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	Przedstawione dane liczbowe mają ograniczoną wartość poznawczą. Zakładając, że na przestrzeni dwóch lat struktura asortymentowa produkcji nie uległa zmianie, to możemy stwierdzić, że:

Produkcja w przedsiębiorstwie „x” jest materiałochłonna, gdyż zużycie materiałów i energii kształtuje się powyżej 60%, a wynagrodzenia wykazują tylko 15,5% - 13% w stosunku do poniesionych kosztów.

Wskaźniki dynamiki kosztów wskazują tylko na wzrost kosztów, który może być w pełni uzasadniony, jeżeli w wyższym % niż koszty wzrosła produkcja. Załóżmy, że wolumen produkcji wzrósł o 25% w stosunku do roku ubiegłego, to można wstępnie ocenić pozytywne wielkości poniesionych kosztów. Dopiero głębsza analiza kosztów pozwala na jednoznaczne stwierdzenie.

	Ewidencja procesu produkcji jednoasortymentowej stosunkowo prosta dlatego, że wszystkie koszty związane z wytworzeniem dotyczą tego produktu.

	W procesach produkcji wieloasortymentowej problemy ewidencji i kalkulacji wytworzonych produktów są bardziej skomplikowane. Część bowiem tylko kosztów dotyczących poszczególnych asortymentów można bezpośrednio ustalić i rozliczyć na poszczególne produkty na podstawie dokumentów źródłowych. Takie koszty będziemy nazywali bezpośrednimi.

	Do kosztów bezpośrednich zaliczymy materiały (surowce) bezpośrednie lub robociznę bezpośrednią, których zużycie wynika z opracowanej dla każdego produktu technologii. Można zatem koszty bezpośrednie ustalić na podstawie takich dokumentów jak karty pracy czy dokumenty zużycia materiałów bezpośrednich. Tak ogólne określenie kosztów bezpośrednich będzie skonkretyzowane w ramach rachunkowości zarządczej.

	Koszty pośrednie są to takie koszty, które są wspólne dla kilku asortymentów produkowanych wyrobów. Koszty pośrednie można podzielić:

( koszty wydziałowe - czyli koszty związane z utrzymaniem w ruchu maszyn, urządzeń i koszty zarządzania wydziałem produkcyjnym,

( koszty ogólnozakładowe - czyli koszty wspólne dla całego przedsiębiorstwa koszty zarządzania przedsiębiorstwem.

	Koszty wydziałowe będą ewidencjonowane przez cały miesiąc na wydzielonym koncie (koszty wydziałowe), a na koniec miesiąca zostaną rozliczone w odpowiedniej wielkości (proporcjonalnie np. do robocizny bezpośredniej) na poszczególne produkty.

	Koszty ogólnozakładowe będą również ewidencjonowane na bieżąco na wydziałowym koncie (koszty ogólnozakładowe) i przenoszone w całości na konto Wyniki - Sprzedaż. Istnieją inne możliwości rozwiązania tego problemu, ale to już wkracza w obszar wiedzy szczegółowej.

	Ewidencję i rozliczenie kosztów produkcji wieloasortymentowej przedstawimy na schemacie kont w taki sposób, że konto Wyniki - Produkcja będzie na stronie Winien rejestrowało koszty bezpośrednie produktu A i B oraz razem koszty bezpośrednie R.

	W praktyce ewidencyjnej stosowane są konta analityczne kosztów bezpośrednich produktów A i B.

	Uproszczony model rachunku kosztów wieloasortymentowej przedstawimy na schemacie 11.



Schemat 11. Model ewidencji produkcji wieloasortymentowej.
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		Podział na koszty bezpośrednie i pośrednie można przedstawić następująco:
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Rozliczenie kosztów wydziałowych odbywa się przy pomocy wskaźników. Zakładamy, że koszty wydziałowe są proporcjonalne do robocizny (płace) bezpośrednio, a więc:



Produkt A - 100; Produkt B - 90  czyli razem  190;

	Wskaźnik kosztów wydziałowych w naszym przykładzie wyliczamy w sposób następujący:

				     380 x 100

�			Wkw  = 		   =  200%

					190



Na wyrób  A  - rozliczymy 200% robocizny bezpośredniej   200 zł.

Na wyrób  B  - rozliczymy 200% robocizny bezpośredniej   180 zł.

�							Ogółem -    380 zł.

	Po doliczeniu do kosztów bezpośrednich produktu A tj.

350 zł. kosztów wydziałowych 200 uzyskamy ogólną sumę kosztów wytwarzania produktu A w wysokości 550 zł.

	Jeżeli wytworzono 100 jednostek produkcji to koszt jednostkowych wytworzenia (techniczny koszt produkcji) wyniesie 

3,50 zł.

	Dokonując podobnego rozliczenia kosztów w odniesieniu do produktu B uzyskamy techniczny koszt wytworzenia (445 + 180) w wysokości 625 zł. Jeżeli wytworzono 25 szt. Produktu B, to koszt jednostkowy produktu B wyniesie 25 zł.

	Koszty bezpośrednie posiadają decydujące znaczenie dla obniżenia kosztu jednostkowego. Udział inżynierów i techników w obniżaniu kosztów zwłaszcza materiałów bezpośrednich może być znaczny, jeżeli będzie to troską codzienną tej kadry. Wyjątkowe możliwości obniżenia kosztów materiałowych wyłaniają się na tle projektowania nowych technologii. Z tych też względów rachunek kosztów bezpośrednich powinien być stosowany na każdym etapie wdrażania nowych produktów (etap projektowania, etap przygotowania produkcji, etap realizacji produkcji nowego produktu).

	W literaturze niemieckiej jest wielu profesorów z dziedziny nauk technicznych, którzy stanowią wybitną kadrę pracowników zajmujących się kosztami w procesach opracowywania konstrukcji i technologii nowych produktów.

	Obecnie kadra inżynierów i techników w Polsce musi na tle konkurencji międzynarodowej zająć się problematyką kosztów, a zwłaszcza kosztów bezpośrednich.

	Wskaźniki kosztów wydziałowych mogą się kształtować bardzo różnie w zależności od technologii produkcji. W naszym przykładzie dotyczącym przedsiębiorstwa przemysłowego „x” koszty wydziałowe kształtowały się następująco:

	

Tabela 3.



Lp.�Nazwa wydziału�Koszty w 1996r.

w tys. zł.�Wskaźnik struktury��1.�Wydział  A�1275�  26,80��2.�Wydział  B�2793�  58,60��3.�Wydział  C�248�    5,20��4.�Wydział  D�443�    9,40��5.�RAZEM�4759�100,00��

	Strukturę kosztów bezpośrednich i pośrednich przedstawia nam tabela.



	Tabela 4. Struktura kosztów w układzie kalkulacyjnym.





Lp.�

Wyszczególnienie�Planowane

koszty 

na 1996r. (zł.)�Rzeczywiste

koszty 

w 1996r. (zł.)�Odchylenie

(zł.)��1.�Materiały bezpośrednie�26951099�31222483�4271384��2.�Płace bezpośrednie�3204666�3103224�-101442��3.�Koszty wydziałowe�8845788�4766144�-4081644��4.�Techn. Koszt

wytworzenia�39001553�39091851�90398��

	Na uwagę zasługuje obniżenie w stosunku do planu kosztów wydziałowych, co należy ocenić pozytywnie.

	Jedną z bardzo ważnych pozycji kosztów w układzie kalkulacyjnym stanowią koszty ogólnozakładowe.

W tych przedsiębiorstwach, w których nie dokonano restrukturyzacji zarządu przedsiębiorstwa i ograniczenia zbędnego zatrudnienia, koszty ogólnozakładowe są bardzo wysokie. Jest to poważną przyczyną słabej kondycji finansowej przedsiębiorstwa.

	Koszty ogólnozakładowe możemy podzielić na:

Koszty administracyjno-gospodarcze.

Koszty ogólnoprodukcyjne.

	W naszym przykładowym przedsiębiorstwie koszty ogólnozakładowe kształtowały się następująco:



	Tabela 5. Struktura kosztów ogólnozakładowych.



Lp.�Wyszczególnienie�Koszty w 

1996r. (zł.)�Wskaźnik struktury (%)��1.�K. administracyjno-gospod.�1294221�  24,40��2.�K. ogólnoprodukcyjne�3958193�  75,60��3.�RAZEM�5252414�100,00��

	Dokonane wyżej obliczenia wskazują na przeważający udział kosztów ogólnoprodukcyjnych w całości kosztów ogólnozakładowych, tj. 75,60%. Z tego powodu istotnym wydaje się być wyszczególnienie kosztów składających się na nie. Dane związane z kosztami ogólnoprodukcyjnymi zawarte  są w kolejnej tabeli.



	Tabela 6. Struktura kosztów ogólnoprodukcyjnych.



Lp.�Wyszczególnienie�Koszty w 1996r. (zł.)�Wskaźnik struktury (%)��1.�Utrzymanie ob. og.

Przeznacz.�1950322�  49,30��2.�Utrzymanie magazynów�549910�  14,00��3.�Kontrola jakości�363910�   8,20��4.�Ochrona mienia�454636�  11,00��5.�Bezpieczeństwo i higiena pracy�477027�  13,30��6.�Koszty reprezent. 

i reklamy�39472�   1,20��7.�Wynagrodz. i nagrody za projekty�55777�   1,30��8.�Szkolenia�35282�   0,90��9.�Inne koszty�31856�   0,80��10.�RAZEM�3958192�100,00��

	W oparciu o dotychczasowe rozważania można cały proces rozliczenia kosztów przedstawić w sposób następujący:



Schemat 12. Współzależność między kosztami: rodzajowymi, wg miejsc powstawania kosztów i nośników kosztów.
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie B. Huch, W. Behne, T. Ohlendorf, Rechnungswesen-orientiertes Controlling, Heidelborg 1992, s.16.

Rachunek kosztów pełnych.



	W gospodarce sterowanej centralnie w Polsce stosowany był rachunek kosztów pełnych, który polega na tym, że zarówno koszty wydziałowe jak koszty ogólnozakładowe rozlicza się na poszczególne produkty.

	Obowiązywał zatem następujący schemat kalkulacyjny.



	Tabela 7. Schemat kalkulacyjny.



Materiały bezpośrednie�Koszty����+Materiały pomocnicze�materiałowe�Techniczny���+Płace bezpośrednie�Koszty�koszt�Koszt��+Inne koszty bezpośrednie�przerobu�wytworzenia�własny��+Koszty wydziałowe���sprzedaży��+Koszty ogólnozakładowe�����+Koszty sprzedaży��Koszty�����sprzedaży���Źródło: A. Jarugowa, I. Sobańska, R. Sochacka. Metody kalkulacji, Koszty - Ceny - Dezycje, Warszawa 1993, s.29.



	Taki rachunek kosztów posiadał i posiada pewne zalety, do których można zaliczyć jeszcze i dziś to, że uzyskujemy formalnie poprawnie ustalony pełny koszt jednostkowy sprzedanych produktów. Taki rachunek kosztów był podstawą ustalania cen w oparciu o zasadę:



jednostkowy koszt własny

�+ marża zysku

�= cena (tak zwana cena kosztowa)



	Cena kosztowa posiadała zasadnicze wady, które polegają na tym, że nie stymulowała ona obniżki w kosztach. Wprost przeciwnie cena „zachęcała” do powiększania kosztów, gdyż im wyższe koszty, tym relatywnie większa była marża zysku.

	W gospodarce rynkowej ceny ustalane są na rynku jako wypadkowa podaży i popytu na dany produkt. Równocześnie konkurencja zmusza przedsiębiorstwa do obniżania kosztów po to, aby przez stosunkowo niskie ceny zwyciężać w walce konkurencyjnej.

	Rachunek kosztów pełnych możemy w uproszczeniu poznać poprzez przykłady, które wykażą, że koszty całkowite będą zmieniały w zależności od tego, czy za podstawę rozliczenia kosztów pośrednich przyjmuje się robociznę bezpośrednią (płace bezpośrednie) czy koszty materiałów bezpośrednich.

	Przykłady przyjmujemy ze względu na ich walory dydaktyczne (prostota i jasność) z książki J. Gierusza.6

	Koszty bezpośrednie i ceny trzech produktów A, B i C przedstawiają się następująco:



	Tabela 8.



��Produkty��Razem���A�B�C���Materiały bezpośrednie�100�100�300�500��P.łace bezpośrednie�200�100�100�400��Ceny�550�380�800�X��

	Koszty pośrednie wyniosły w okresie 800 zł. (koszty wydziałowe i koszty ogólnozakładowe).





�6 J. Gierusz, Poradnik ewidencji i rozliczania kosztów, Gdańsk 1994, s.150.

	W pierwszej wersji rozliczymy koszty pośrednie tj. 800 zł. w stosunku do płac bezpośrednich na podstawie wskaźnika Kp.

				 800

�			Kp = 		 x  100  =  200%

				 400



	Koszty pośrednie będą wynosiły 200% płac bezpośrednich.                                            

	Koszty i wyniki finansowe przy zastosowaniu rozliczeń kosztów pośrednich w stosunku do płac bezpośrednich będą przedstawiały się następująco.



Tabela 9. Rozliczenie kosztów bezpośrednich w stosunku do robocizny bezpośredniej.



��Produkty��Razem���A�B�C���Materiały bezpośrednie�100�100�300�500��P.łace bezpośrednie�200�100�100�400��Koszty pośrednie�400�200�200�800��Razem koszty�700�400�600�1700��Cena�550�380�800�X��Wynik finansowy

(+) zysk  (-) strata�-150�-20�+200�+30��

	Przyjmując za podstawę rozliczenia kosztów pośrednich koszty materiałów bezpośrednich uzyskamy następujący wskaźnik kosztów pośrednich:

				 800

�			Kp = 		x  100  =  160%

				 500



	Inny wskaźnik kosztów pośrednich wpłynie na wysokość kosztów całkowitych jak i na wynik finansowy. Przedstawi to następująca tabela.

	

Tabela 10. Rozliczenie kosztów pośrednich w stosunku do materiałów bezpośrednich.

��Produkty��Razem���A�B�C���Materiały bezpośrednie�100�100�300�500��P.łace bezpośrednie�200�100�100�400��Koszty pośrednie�160�160�480�800��Razem koszty�460�360�880�1700��Cena�550�380�800�X��Wynik finansowy�+90�+20�-80�+30��

Źródło: J. Gierusz, Poradnik ewidencji i rozliczanie kosztów, Gdańsk 1994, s.151.



	Zmiana podstawy (klucza rozliczeniowego) rozliczenia kosztów pośrednich wpłynęła w sposób zasadniczy na wyniki finansowe. Jeżeli przyjmiemy z punktu widzenia teoretycznego równorzędność obydwu tych kluczy podziałowych, to znaczy, że metoda rozliczenia kosztów pośrednich proporcjonalnie do kosztów bezpośrednich płac lub materiałów jest formalnie poprawna, ale posiada istotne wady merytoryczne.

	Należy wspomnieć, że jedna z najnowszych metod rachunku kosztów ABC (Actiwity Based Costing) stwarza merytorycznie słuszne rozwiązanie rozliczenia kosztów.

	Omówienie jednak tego nowoczesnego rachunku kosztów wymaga stosunkowo obszernego opisu, co przekroczyłoby ramy naszego opracowania.

	Wady rachunku kosztów pełnych nie ograniczają się wyłącznie do umownego charakteru rozliczenia kosztów pośrednich, ale przede wszystkim rachunek ten nie daje podstaw do podyktowania w pełni racjonalnych decyzji. Z tych też względów przedstawimy rachunek kosztów zmiennych. W rachunku tym koszty ogólnozakładowe (uproszczone ujęcie polega na traktowaniu ich jako kosztów stałych), odgrywają rolę kosztów stałych i dlatego w pełni doliczane są (rozloczane są) do kosztów sprzedaży. Wpływa to w sposób istotny na kształtowanie wyników finansowych, co wyjaśnimy w przykładach, które zamieścimy na końcu naszego opracowania.



Rachunek kosztów zmiennych.

	Rachunek kosztów zmiennych opiera się na innym pomiaru grupowania i kontroli kosztów. Podstawowym kryterium jest podział kosztów na:

( stałe,

( zmienne.

	Koszty stałe, jak sama nazwa wskazuje, nie reagują na zmianę wielkości produkcji i pozostają na mniej więcej jednakowym poziomie. Takie twierdzenie wymaga relatywizacji, gdyż znaczne zwiększenie wielkości produkcji (przekroczenie pewnego progu) powoduje również zwiększenie kosztów stałych (koszty względne stałe). Jako przykład kosztów stałych można wymienić koszty zarządu związane z wynagrodzeniem personelu kierowniczego, czynszami dzierżawnymi itp.

	Koszty zmienne są to takie koszty, które w miarę wzrostu produkcji rosną. Typowym przykładem kosztów zmiennych jest robocizna bezpośrednia lub zużycie materiałów bezpośrednich.

	Problematyka kosztów stałych i zmiennych jest przedmiotem pogłębionych studiów w ramach rachunkowości zarządczej, ale ogólny model rachunku kosztów zmiennych można przedstawić przyjmując następujące oznaczenia dla podstawowych elementów modeli:

	( - zysk,

p - jednostkowa cena produktu,

a - koszty stałe,

b - jednostkowe koszty zmienne,

x - ilość jednostek produktu,

r - realny dochód (przychód),

c - koszty całkowite.

	Przyjmiemy za W.E. Leiningerem7 następujące funkcje dochodów i funkcje kosztów (submodele):

	r = px

	c = a + bx



	Funkcję zysku (submodel) można przedstawić następująco:

	( = r - e

	( = px - a - bx

	( = (p - b)x - a



	Można to przedstawić także w formie graficznej, która w ujęciu W.E. Leiningera jest wyjątkowo przejrzysta.



Schemat 12. Liniowa zależność zachodząca między dochodami (przychodami) kosztami i zyskiem.
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Źródło: W.E. Leininger: Quantitative Methods in Accounting, New York-London-Melbourne 1980, s.8.



	Liniowe zależności przedstawiają nam obraz uproszczony, gdyż wskazują na jeden próg rentowności. W rzeczywistości w każdym przedsiębiorstwie występują dwa progi rentowności (dolny i górny). Górny próg rentowności występuje wtedy, gdy całkowite koszty będą rosły szybciej niż przychody (dochody), a więc gdy przedsiębiorstwo przekroczy teoretyczną zdolność produkcyjną i każde zwiększenie produkcji wymaga nadmiernych kosztów (godziny nadliczbowe, nadmierna eksploatacja maszyn itp.). Równocześnie po przekroczeniu górnego punktu rentowności uzyskiwanie przychodów odbywa się z wielkim trudem, gdyż „nasycony” rynek stawia „opór” przed zwiększeniem sprzedaży.





�

7W.E. Leininger: Quantitative Methods in Accounting, New York-London-Melbourne 1980, S.6 i 7.

Schemat 13. Nieliniowe zależności zachodzące między dochodami, kosztami i zyskiem.
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Źródło: Opracowanie własne na podstawie W.E. Leininger: Quantitative Methods in Accounting, New York-London-Melbourne 1980, s.10.

	Funkcjonowanie rachunku kosztów zmiennych przedstawimy na przykładzie, który należy traktować jako daleko idące uproszczenie.



Założenia przykładu.



1. Ustalić dlaczego w rachunku kosztów zmiennych zysk na sprzedaży pojawia się dopiero po przekroczeniu pewnego pułapu sprzedaży na podstawie następującego przykładu:

�	Założenie

Koszty zmienne na jednostkę produkcji			       400 zł.

Koszty stałe okresu						300 000 zł.

Cena sprzedażna						       600 zł.

Jednostkowa marża brutto					       200 zł.

Ustalić wyniki na sprzedaży wyrobów przy następujących ilościach

	1000 szt.,  1500 szt.,  2000 szt.,  3000 szt.,  4000 szt.

Ustalić stopę rentowności obrotu.

Czy istnieje drugi punkt krytyczny po przekroczeniu, którego przedsiębiorstwo będzie osiągało już nie zyski, ale będzie ponosiło straty. Ustalić przyczyny występowania takich punktów krytycznych.



	II Rozwiązanie 

Wariant 1.   1000 szt. Sprzedanych produktów.

Przychody ze sprzedaży

			 1000 szt. x 600 zł. =  600 000

�Koszty

Koszty stałe okresu				   300 000

�Koszty zmienne	  1000 szt. x 400 zł. = 400 000

				Razem koszty   700 000

Wynik finansowy - strata			   100 000

Wariant 2.   1500 szt.  sprzedanych produktów.

Przychody ze sprzedaży

			  1500 szt. x 600 zł. = 900 000

�Koszty

Koszty stałe					   300 000

�Koszty zmienne	  1500 szt. x 400 zł. = 600 000

				Razem koszty   900 000

Wynik finansowy					0



Wariant 3.   2000 szt.  sprzedanych produktów.

Przychody ze sprzedaży

			   2000 szt. x 600 zł. = 1 200 000

�Koszty

Koszty stałe					     300 000

�Koszty zmienne	   2000 szt. x 400 zł. =  800 000

				Razem koszty  1 100 000

Wynik finansowy - zysk			     100 000



	Wynika stąd wniosek, że przedsiębiorstwo może osiągać zyski dopiero po sprzedaży takiej ilości produktów, która zagwarantuje pokrycie kosztów stałych i zmiennych i pozwoli na uzyskanie zysku. Przychody ze sprzedaży są wtedy większe niż poniesione koszty.

	Ten mechanizm obowiązuje już w praktyce przedsiębiorstw dlatego, że koszty ogólnozakładowe w całości zaliczane są do kosztów sprzedaży.
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